

## 被炒艦長傳確診 美軍士氣漸渙散

## 「羅斯福」號航母行程

1月  
•離開加州聖地亞哥母港，前往印太執行部署任務2月中旬  
•抵達關島3月5日至10日  
•訪問越南，當時越南已經數十例確診，美國海軍官兵與越南開展了多項交流活動，其間美國軍艦並未採取任何防疫措施，美越雙方也無人佩戴口罩。3月15日  
•與「美利堅」號兩棲攻擊艦等多艘艦船在南海開展聯合演練，是美國海軍在南海最新的「秀肌肉」挑釁行為3月24日  
•與6艘主力戰艦再次在菲律賓海上進行訓練，同天傳出3人確診3月25日  
•美軍用直升機將染病海軍送至關島治療3月27日  
•再有23名海軍證實染病，「羅斯福」號在關島泊岸3月28日  
•再有36名海軍確診3月30日  
•艦長克羅澤爾致信國防部，要求九成海軍下船隔離4月1日  
•共計93人確診，海軍開始分批下船4月2日  
•美國國防部解除克羅澤爾職務，稱其求救信引發不必要的恐慌4月4日  
•艦上感染人數增至155人

## 美國主要船艦情況

## 四艘航母在部署

- 「仁慈」號醫療艦(加州洛杉磯)
- 「安慰」號醫療艦(紐約)
- 「巴丹」號兩棲預備支隊(伊拉克)
- 「杜魯門」號航母打擊群(中東)
- 「艾森豪威爾」號航母打擊群(中東)
- 「里根」號航母打擊群(日本橫須賀基地)
- \*兩海軍確診
- 「美利堅」號兩棲攻擊艦(菲律賓海)
- 「羅斯福」號航母打擊群(關島)
- \*155海軍確診



## 五艘在船廠

- 「卡爾文森」號航母(華盛頓州乾船塢)  
•正進行大修和加核燃料，出場時間未知，至少有一名海軍確診
- 「華盛頓」號航母(弗吉尼亞州紐波特紐斯船廠)  
•正在進行大修和加核燃料，有望在2021年下半年完成
- 「斯坦尼斯」號航母(弗吉尼亞州諾福克船廠)  
•正進行大修和加核燃料，預計2020年代中期完成
- 「布什」號航母(弗吉尼亞州諾福克船廠)  
•從2019年2月起進行為期28個月的升級維護
- 「福特」號航母  
•2017年首次下水，預計在2022年首次部署

## 兩艘等待部署

- 「林肯」號航母(加州聖地亞哥)  
•在中東執行完任務後，返回聖地亞哥港口
- 「尼米茲」號航母(華盛頓州)  
•在華盛頓州停泊，準備下次部署

來源：美國海軍研究所、《每日郵報》

【大公報訊】綜合BBC、CNN、《外交政策》報道：美國在亞太地區部署的兩艘航母（「西奧多·羅斯福」號和「里根」號）相繼出現新冠肺炎疫情，導致西太平洋出現「航母真空」。其中「羅斯福」號截至4日累計155宗確診，逾1500海軍上岸隔離，許多傳媒形容這艘航母已被病毒「擊沉」，戰力大減。而日前發出求救信反被炒的艦長克羅澤爾5日也傳出確診消息。艦上士兵在沉重告別艦長的同時，也發現國防部高層並不關心底層士兵死活，有分析描述這一事件是「美軍士氣開始渙散的分水嶺」。

## 國際聚焦



▲美「羅斯福」號3月15日在中國南海軍演

網絡圖片

病毒「擊沉」羅斯福號  
西太平洋「航母真空」

▲美「羅斯福」號前艦長克羅澤爾 路透社

- 3月15日  
•與「美利堅」號兩棲攻擊艦等多艘艦船在南海開展聯合演練，是美國海軍在南海最新的「秀肌肉」挑釁行為
- 3月24日  
•與6艘主力戰艦再次在菲律賓海上進行訓練，同天傳出3人確診
- 3月25日  
•美軍用直升機將染病海軍送至關島治療
- 3月27日  
•再有23名海軍證實染病，「羅斯福」號在關島泊岸
- 3月28日  
•再有36名海軍確診
- 3月30日  
•艦長克羅澤爾致信國防部，要求九成海軍下船隔離

- 4月1日  
•共計93人確診，海軍開始分批下船
- 4月2日  
•美國國防部解除克羅澤爾職務，稱其求救信引發不必要的恐慌
- 4月4日  
•艦上感染人數增至155人

來源：大公報整理

## 「首要資產是士兵」論空談

讓士兵和普通民眾心寒的是，海軍部代理部長莫德利2日炒掉了克羅澤爾，並猛批其發求救郵件的行為「造成了不必要的恐慌」、「展現出糟糕的判斷力」。美國總統特朗普4日也幫腔批評克羅澤爾，還暗示他應為「羅斯福」號3月訪問越南的決定擔責，不過海軍軍令部長吉爾戴爾將上月已告訴媒體，是印太總司令戴維森上將做出了這一決定。

在克羅澤爾3日獨自揹着一隻小背包孤身下船時，艦上大批官兵夾道歡送，他們一邊鼓掌，一邊高呼「克羅澤爾上校」。西奧多·羅斯福的後人也在《紐約時報》上發表題為「克羅澤爾艦長是英雄」的評論，指過去幾周，越來越多人以職業生涯為賭注，揭露政府應對疫情不力的種種狀況，他們當中有許多人遭到懲罰，但所有人都配得上最誠摯的感謝。

本港時間5日晚，《紐約時報》引述兩名海軍學院的同袍稱，克羅澤爾確診新冠肺炎，但海軍發言人拒絕置評。克羅澤爾在下船前就已出現症狀。克羅澤爾以職業生涯換來了4000多海軍的安全，但還有許多更小型的軍艦仍在海上苦苦掙扎。例如瀕海戰鬥艦「科羅拉多」號自3月16日以來出現確診，至今艦上海軍仍無法下船隔離。有士兵大罵道，他們沒有防護裝備，只能每天拿漂白水消毒，「海軍總說首要資產是士兵，這完全是狗屁。」有分析形容，這次疫情讓許多美國士兵意識到他們不過是政治角力的炮灰，這將是「美軍士氣開始渙散的分水嶺」。

## 美急派「杜魯門」號赴亞太

儘管此次「羅斯福」號事件引發軒然大波，美國防部並沒有更加公開透明的意向。國防部長埃斯珀表示，美軍要修改新冠肺炎疫情信息發布政策，美國國防部發言人也表示，軍方要保護關於疫情是否會影響美軍戰略威懾能力的資訊。

美國目前有11艘航母，其中五艘在船廠進行長期維修，兩艘在美國港口等待部署，還有兩艘部署中東，剩下兩艘在亞太地區。但現在「羅斯福」號被病毒「擊沉」，未來一個月可能都會困在關島，另一艘停泊在日本橫須賀基地的「里根」號則在進行中期維修，且也出現兩海軍確診個案，暫時抽不出身。《外交政策》指出，美國已趕緊將正在波斯灣部署的「杜魯門」號航母打擊群派往亞太，急於填補在南海暫時出現的「航母真空」，防止力量均勢向中國傾斜。

## 「羅斯福」號航母打擊群組成



## 「羅斯福」號航母

服役時間：1986年至今  
全長：332.8米  
造價：45億美元  
排水量：104600長噸(117200短噸)  
動力：2座西屋A4W核反應堆、4座蒸汽渦輪發動機  
最高速度：31.5節(58.3千米/小時)



## 第23驅逐艦中隊

## 巡洋艦



提康德羅加級邦克山號導彈巡洋艦

拉塞爾號驅逐艦、保羅·漢密爾頓號驅逐艦、平克尼號驅逐艦、基德號驅逐艦、拉斐爾·佩拉爾塔號驅逐艦

10  
7500  
美國海軍共有10個航母打擊群  
平均每個航母打擊群有7500海軍

4-6艘驅逐艦 1艘巡洋艦 1艘航母  
來源：美國海軍研究所

## 國際銳評

中央廣播電視總台

戰疫左支右絀  
美官僚作風肇禍

因為

發出了一

封呼籲拯救艦

上官兵的求援信

，美國「羅斯福」號

航母的艦長克羅澤爾3日

被解職。網絡上流傳出

的一

段視頻顯示，在克羅澤爾走

下舷梯的時候，艦員們一遍遍

高呼他的名字，鼓掌目送他離開

航母。按照美國的價值觀，想拯

救艦上幾千名官兵生命的克羅澤

爾應該是英雄，但這位英雄卻受

到了不應有的懲戒。

不少分析人士認為，美軍方實

際有三重意圖。首先，這是對克羅

澤爾「泄密」的懲戒。自疫情發生

以來，美國疫情防控工作飽受詬病

。比如，美國疾控中心從3月2日起

停止發布與檢測人數和死亡人數相

關的數據，民眾對政府應對遲緩非

常不滿。而克羅澤爾發信向海軍高

層求援，且這封信被媒體公開，將

遠在太平洋上的航母疫情形勢以

及軍方的應對不力公之眾，讓美海

軍高層頗為被動。撤換艦長，就成

了美海軍高層意圖挽回顏面的不二

選擇。

其次，面對航母上發生的大規

模感染事件，美海軍需要找隻「替

罪羊」。美國代理海軍部長莫德利

稱，克羅澤爾「在不必要地驚動艦

員和海軍陸戰隊員們家人（的同時）

，卻沒有計劃解決這些問題。」

顯而易見，美海軍將「未能解決問

題」的標籤牢牢地貼在了克羅澤爾

身上，企圖卸責。

第三，美軍認為泄密事件對其戰略威懾能力造成影響，因此需要以微效尤，避免重蹈覆轍。「羅斯福」號航母之所以部署在西太平洋地區，為的是通過前沿部署實現前沿威懾的目的。在美海軍高層看來，暴露航母上的疫情，不僅無助於實現既有目標，反而可能「危及」軍隊戰鬥力。

這三層意圖，反映出美海軍高層與美國聯邦政府的戰「疫」思路如出一轍。他們在疫情防控上左支右絀，卻把心思花在試圖掩蓋疫情真相上。美國一些軍政高層，以及自上而下瀕散在這個決策體系中的官僚習氣，是延誤防控救治時機的罪魁禍首。

5架EA-26空中預警機  
5架EA-28G咆哮者攻擊機  
44架超級大黃蜂/大黃蜂打擊戰鬥機

5架C-2A灰狗式運輸機

19架MH-60R/S海鷹直升機

19架MH-60R/S海鷹直升機

2架C-2A灰狗式運輸機

2架C-2A灰狗式運輸機